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Information:

The questionnaire was opened on 01/03/2016 and closed on the 01/04/2016 

The total number of responses to the Holgate Dock PSPO Consultation was 182



WARD Response Percent Response Count

Holgate 49% 89

Micklegate 4% 8

Acomb 4% 7

Westfield 4% 7

Huntington and New Earswick 2% 4

Dringhouses and Woodthorpe 2% 3

Guildhall 1% 2

Heworth 1% 2

Heworth Without 1% 2

Clifton 1% 1

Haxby and Wigginton 1% 1

Hull Road 1% 1

Holgate Dock PSPO

Location
Where are you from?

Hull Road 1% 1

Osbaldwick and Derwent 1% 1

Outside York 1% 2

Prefer not to say 19% 34

Incomplete 9% 16

Grand Total 180



Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Prefer not to say 5.9% 10

Male 24.9% 42

Female 69.2% 117

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 169169169169

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 13131313

Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Prefer not to say 8.9% 14

Yes 0.6% 1

No 90.5% 143

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 158158158158

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 24242424

Your Gender:

Do you identify yourself as Trans?

6%

25%

69%

Gender

Prefer not to say

Male

Female



Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

17 years and under 0.6% 1

18-24 years 4.1% 7

25-34 years 18.8% 32

35-44 years 41.2% 70

45-54 years 18.2% 31

55-64 years 7.6% 13

65 years and over 7.1% 12

Prefer not to say 2.4% 4

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 170170170170

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 12121212

Ethnic Origin:Ethnic Origin:Ethnic Origin:Ethnic Origin:

Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Your Age:

If you selected any other background If you selected any other background If you selected any other background If you selected any other background 
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Prefer 

not to say

Age group

Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

British (White) 84.0% 142

Prefer not to say 10.1% 17

Irish (White) 2.4% 4

Any other White background 0.6% 1

Chinese (Asian) 0.6% 1

Any other Asian background 0.6% 1

White and Black Caribbean (Mixed) 0.6% 1

White and Asian (Mixed) 0.6% 1

Any other Mixed background 0.6% 1

3

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 169169169169

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 13131313

If you selected any other background please specify below:

If you selected any other background If you selected any other background If you selected any other background If you selected any other background 

please specify below:please specify below:please specify below:please specify below:

White and Mauritian 

My children are mixed race

Sri Lankan



Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Prefer not to say 5.9% 10

Yes 4.1% 7

No 89.9% 152

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 169169169169

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 13131313

If you ticked "Yes" tick as many boxes  as apply:If you ticked "Yes" tick as many boxes  as apply:If you ticked "Yes" tick as many boxes  as apply:If you ticked "Yes" tick as many boxes  as apply:

Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Physical impairment 25.0% 2

Sensory impairment 0.0% 0

Mental health condition 50.0% 4

Learning disability 12.5% 1

condition 62.5% 5

8888

What is your relationship status?What is your relationship status?What is your relationship status?What is your relationship status?

Do you consider yourself to be disabled?Do you consider yourself to be disabled?Do you consider yourself to be disabled?Do you consider yourself to be disabled?

answered questionanswered questionanswered questionanswered question

Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Married 56.0% 94

Partner 17.9% 30

Prefer not to say 11.3% 19

Single 7.7% 13

Divorced 4.8% 8

Widowed 1.2% 2

Separated 0.6% 1

Civil Partnership 0.6% 1

Other 0.0% 0

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 168168168168

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 14141414

What is your relationship status?What is your relationship status?What is your relationship status?What is your relationship status?



What is your sexual orientation?What is your sexual orientation?What is your sexual orientation?What is your sexual orientation?

Answer OptionsAnswer OptionsAnswer OptionsAnswer Options Response PercentResponse PercentResponse PercentResponse Percent Response CountResponse CountResponse CountResponse Count

Prefer not to say 20.2% 34

Bisexual 1.8% 3

Gay man 0.6% 1

Gay woman/lesbian 0.6% 1

Heterosexual/straight 76.2% 128

Other 0.6% 1

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 168168168168

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 14141414



Answer Options

Member of the public

Ward or parish councillor

Community group

Other (please specify) 

Other (please specify)Other (please specify)Other (please specify)Other (please specify)

Visitor

Member of St Paul's Church

Grandparent of a St Paul's School pupil

Grandmother of child at St Pauls Primary School

As a parent governor with a child at St Pauls and member of public

90.7%

0.5%

1.6%

7.1%

165

1

3

13

Holgate Dock PSPO

Question 1 - I am responding as:

Response Percent Response Count

0.5%
2%

7%

I am responding as a:

Member of the publicGrandmother of child at St Pauls Primary School

St Paul's School Governor

Grandmother of children at St. Paul's school.

a parent of a st pauls pupil

Grand aunt of children who play in the public space

Parent of St Paul school pupil

A resident of Holgate

Parent from St. Paul's school.

Parent of children who were at St Paul's School and now at secondary school

91%

Member of the public

Ward or parish councillor

Community group

Other (please specify) 



Answer Options Response Percent Response Count

Occasionally 36.3% 66

Weekly 24.7% 45

Most days 19.8% 36

Monthly 13.7% 25

Never 5.5% 10

answered questionanswered questionanswered questionanswered question 182182182182

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question 0000

Holgate Dock PSPO

Question 3 - How often do you visit Holgate Dock
Response

How often do you visit Holgate Dock?

36%

25%

20%

14%

5%

Occasionally

Weekly

Most days

Monthly

Never



Answer Options

Yes 

No 

answered questionanswered questionanswered questionanswered question

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question

Holgate Dock PSPO

Question 4 - Have you seen dog faeces as Holgate Dock in the last 12 months?

166166166166

16161616

Response

Response Percent Response Count

55.4% 92

44.6% 74

Have you seen dog faeces at Holgate Dock 

in the past 12 months?

Yes 

55%

No 

45%



Answer Options

Once in a while

Most of the time

About half the time

Always

answered questionanswered questionanswered questionanswered question

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question

107107107107

75757575

Responses

36.4% 39

30.8%

19.6%

13.1%

33

21

14

Holgate Dock PSPO

Question 5 - How often have you seen dog faeces at Holgate Dock?

Response Percent Response Count

How often do you see dog faeces at Holgate 

Dock?

36%

31%

20%

13%

Once in a while

Most of the time

About half the time

Always



Answer Options

Yes

No

No opinion

Please explain your answer

answered questionanswered questionanswered questionanswered question

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question
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41.8%

1.2%

97

71

2

41

170170170170

12121212

Holgate Dock PSPO

Question 6 - Would you support the introduction of a PSPO at Holgate Dock?

Response Percent Response Count

1%

Would you support the introduction of a PSPO 

at Holgate Dock?

57%

42%

1%

Yes

No

No opinion



ResponseResponseResponseResponse

1 No

2 No

3 No

4 No

5 No

Holgate Dock PSPO

Question 6 - Comments

Please explain your answerPlease explain your answerPlease explain your answerPlease explain your answer

We use the dock sometimes to walk our dog. If we see other dog faeces we clean this up, as we do not want to lose this space for dog owners and 

always endeavour to clean up after our own. We also pick up litter on the dock (drinks cans, sweet wrappers, crisp packets) as we believe in looking after 

the place for the whole community.

Ridiculous that the council would even invoke this and waste money by even suggesting this is a problem

Do not let an irresponsible minority ruin a public space for the majority of law abiding people. Dogs need space to exercise and this is an ideal area.

The amount of dog walkers/owners in York need to have a free space for their dogs to play in. A lot of the houses in York have small gardens, that are 

not enough for a dogs life. 

I take my two kids and our Labrador on this land most weekends to kick a ball around and exercise. Not once have my kids complained about stepping / 

sliding in dog muck (they're boys, always dirtying their knees) and our Labrador loves having somewhere he can run around with them. It would be 

aassive shame if we didn't have this area any more, it's round the corner from us so we don't have far to walk when they're muddy. We have also joined 

the group that meets once a month there, which is lovely for our Lab to have new doggy friends to run around with. It would be upsetting for that to 

6 No

7 No

8 No

9 No

10 No

11 No

12 No

13 No

14 No

the group that meets once a month there, which is lovely for our Lab to have new doggy friends to run around with. It would be upsetting for that to 

have to end because of supposed dog muck (I repeat, we have never seen any)
On the occasions I visit, the amount of dog fouling is minimal.  In the main, dog walkers her seem to act responsibly and clear up any fouling

Unfair on the responsible users

It will have a negative impact on the general welfare of dogs within the community as owners that live nearby may not be able to travel further to 

exercise their dog, especially the elderly and disabled.

It isn't such a problem to warrant one 

There is not the issue that it is made out to be. There is a serious litter issue there. Introduction of bins and dog buns would solve the issue. 

I do not believe it is a real issue. 

Gross infringement on civil liberties 

Totally unfounded spurious complaints created by malicious individuals. There are no greater problems in this area than in any public space including 

streets and other parks. Responsible dog owners, also council tax payers, should not be penalised like this

This enclosed relatively dry grass space away from busy roads is a valuable resource where dogs and people can play and exercise in relative safety. 

Responsible dog owners will go elsewhere if dogs are banned but the minority that don't pick up after their dogs are unlikely to be deterred since 

meaningful enforcement is unlikely. It won't solve the perceived problem while penalising responsible citizens. No fouling reminder signs would be 

appropriate as was the recent addition of the bin.



15 No

16 No

17 No

18 No

The restriction of dogs using this area when the school is not would severely affect the positive community spirit of the local area and could affect the 

takings of the volunteer arms. Many people reply on this space, and we, as RESPONSIBLE dog owners, frequently use this land to allow our dog a run 

around. We have NEVER seen anyone allowing their dog to foul in this area, or allowed our dog to. 

I think York is becoming very anti dog & this is just a start of anti dog folk getting their own way on people being able to excercise their dogs safely. 

There is no dog fouling problem on here, I take my dog there and my kids. It's a great field that loads of locals use and dogs are well behaved. Some of 

the local hotels allow dogs and they have been known in the past to not pick up dog poo and us local dog owners have told them off and picked it up. It 

would be a real Shane to ban all dogs as many of us parents have kids and dogs and the field is safe for them all to play as it's fenced off. There is a dog 

poo problem on the streets but not on here. It's a bit harsh to ban all dogs when us owners who live close to the field look after it 

I take my dog on the land at least twice a day for the past 2 years. I also visit the land with my friends who have children to have picnics in the summer 

and I also attend local family fairs etc (with my dog) in the summer.  I have never experienced any issues with dog faeces on the land, the only issue that 

is apparent is litter left by local youths including smashed glass bottles.  There are a number of us RESPONSIBLE dog owners who use the land every day 

and we always ensure that any dog faeces is put in the bin (proof of this is obvious as the bin is always full and is emptied regularly).  I visit lots of public 

open space and I can honestly say this is one of the most well maintained, respected and clean areas in York.  If there was an issue with dog fouling then 

I for one would not use the land as I would not want to be associated with the irresponsible dog owners of the community and I certainly would not feel 

as strongly as I do about this proposed ban.  What evidence is there to suggest a sudden rise in dog fouling after all the years this land has been open 

for all the public to use?  I would definitely welcome legal restrictions imposed on the land and if there are any offenders albeit dog fouling or litter then 

they should be prosecuted. To place a total ban on public space is not exactly promoting community spirit.  The proposed ban has already caused upset they should be prosecuted. To place a total ban on public space is not exactly promoting community spirit.  The proposed ban has already caused upset 

within the local community and dog owners are now feeling like social outcasts.  A lot of us dog owners have been verbally abused whilst using the land 

and are made to feel intimidated.  I have personally spoken to parents of children who attend the local school and it would appear that there is not an 

issue with dog fouling, the actual issue here is with one dog owner and their large dog (Doberman).  It would also appear that one of the teachers has 

had the misfortune of being verbally abused by this one owner and a parent who takes his children on the land to play football has also had an 

altercation with this dog owner, I may also add that this parent has stated there has never been any dog faeces on the land otherwise he would not use 

it so frequently with his children.  If this whole situation is due to this one dog owner then why has this issue not been reported to the Police or the 

Council? If it has been reported then why has the situation not been dealt with?  Proposing a total ban on all dogs due to this one situation would 

certainly be very unfair.  I visited the land every day for the month of February at least twice a day at different times and the only items I had to remove 

were a crisp packet, 2 Lucozade bottles and a lighter. At no point during that period did I see any dog excrement.  The land is unfortunately very muddy 

at the moment due to the wet weather, this is not due to dogs using the land.  The school have the privilege of using the land between certain times on 

weekdays and this has never caused any problems at all, its a privilege for all of us to have the land and therefore everyone respects this arrangement.  

Perhaps if actual legal restrictions were imposed to ensure that the school has priority between these times it would be a step forward and then if any 

dog owners use the land during these times then they 



19 No

20 No

21 No

should then be dealt with accordingly.  This land is public land for everyone to use (including dog owners) and we should be working together as a 

community with the full support of the Council to ensure that this remains so.  Isolating and discriminating against a group in the community (dog 

owners) based on nothing more than hysteria caused by parents jumping on the bandwagon of a very evident dog fouling issue on the streets rather 

than on this land is very unfair to say the least and also very counter productive.  From information I have obtained from a number of people I have 

spoken to about this issue it would appear that the group who are supporting the full ban are in fact of the opinion that they have "already won the 

battle" for the ban and once this ban is in place they will then use it as a platform and template to then support further dog bans on other public open 

space in York.  This is very sad to hear and I would urge the Council to please reconsider a total ban on dogs.  York is a very dog friendly City, the local 

pubs, cafe's and hotels around Holgate are also dog friendly, unfortunately if this ban goes ahead then it certainly does not reflect the dog friendly 

image York has to the community as well as tourists to the area.  There are no local dog parks where it is safe to let our dogs off lead in an enclosed 

environment and Holgate Dock is envied by other areas of the City due to it being a safe, clean, well maintained and child/family friendly..I urge you to 

reconsider this proposed ban, instead move to put in place restrictions on dogs using the area between 9am and 5pm.  The majority of us local dog 

owners are professional people and use the land outside of these times so this would be a very positive way forward and one that we would welcome. 

Holgate Dock is a public space with a priority for the school to use it for activities.  Unless the area was securely fenced and the gate locked it could not 

be policed properly ensure adherence to the terms of a PSPO.  Is it permissible to take this action and lock the public out?

This is supposed to be a public open space and not just for St Pauls School

I have two old dogs, one of which is almost completely blind, so gets quite scared when other dogs approach him so I struggle taking him to big open 

areas as dogs can come out of nowhere. Holgate Dock is ideal as it can control who he meets and ensure that other dogs don't sneak up on him. I have 

never seen faeces on the field - one of the reasons I walk them on there because I know I won't step in it, unlike at the racecourse. I would be very sad if 

22 No

23 No

never seen faeces on the field - one of the reasons I walk them on there because I know I won't step in it, unlike at the racecourse. I would be very sad if 

dogs were banned from this area, it's an invaluable space for my dogs.

This is a nice area for us to take the dogs around where you know the community respect the land and do not leave any dog poo.

There are too few safe areas for dogs to exercise freely in York.



24 No The resident dog owners need Holgate Dock as an open, and above all SAFE area to let their dogs off the lead due to the fencing; something that is few 

and far between in York. I myself am a dog owner, and due to her difficulty in hearing I would not let my dog off in a completely open area, such as the 

Knavesmire. Holgate Dock gives my dog the opportunity to run around in a large area, whilst being safely confined. On the first Sunday of every month 

there is a group of dog owners that I am part of that meet and let their dogs off together - this is invaluable socialising that all dogs need to ensure they 

are well behaved within the community, and above all the dogs love it. Again this is something that my dog, as well as others, would not have the 

opportunity to do, should the ban come into effect, as there a very few, if any, open areas that are completely fenced and safe that dogs can be let off 

the lead in. Introducing the PSPO to ensure all dogs must be kept on the lead also does not give our dogs what they need; we can walk our dogs on the 

lead throughout York, however we cannot give them running exercise on the lead. I find it very disturbing that this PSPO could be brought into effect 

due to complaints from certain individuals over dog faeces on Holgate Dock; all of the resident dog owners are 100% set on keeping the area clean for 

the rest of the community, and it is those residents that are being punished for the accused actions of individuals. There is also no evidence that the 

faeces apparently seen on Holgate Dock was from a dog; there are many resident cats to be seen in Holgate, as well as city foxes, that could be excreting 

on Holgate Dock. There is already a law in place that owners that do not pick up after their dogs will be fined, however if this is not going to be policed 

then the few irresponsible dog owners will not stop. I propose policing the law that is already in place before bringing in a new law; again if the original 

law is not policed then how can you expect preventing dogs being on the field, if that is what is decided? We resident dog owners would welcome CCTV 

with open arms - it would help us prove the point that it is not the residents that are abusing this open space, and ensure that our dogs are not being 

penalised. We are also happily abiding the rule that is in place (that the school has priority of the field 9am-5pm Monday to Friday) as the majority of 

dog owning residents are walking their dogs before and after work. As we are part of a small community in Holgate, we have to work together and 

ensure that no-one is losing out. Banning dogs entirely from Holgate Dock, or ensuring they have to be on a lead at all times, is not showing community 

25 No opinion

26 Yes

27 Yes

28 Yes

29 Yes

30 Yes

31 Yes

32 Yes

As much as I don't want a restriction as we cannot stop the offending party we don't have an option

Dog owners have other spaces they can use, the children from St Pauls School have no alternative green space. Whilst it's the actions of the few that 

leave the dog mess, the dogs should not be prioritized over children, especially as there is elsewhere to walk them. I'd prefer a system of camera's or a 

dog DNA database as has been instigated elsewhere in the country as this would allow easy identification of offenders and also stop them fouling the 

pavements too!

In September I will have three children at St Pauls who will do PE at the field and as we have no garden we play there after school most days when 

weather is fine

Children play area

I believe that allowing dogs into Holgate Dock makes it inevitable that some irresponsible owners will allow them to drop their faeces on the grass 

Something needs to be done to stop dog defecation in this area and the surrounding streets. 

My children attended St Paul's School who use the field for PE.

spirit, and is isolating one particular group of residents. We use this open area every single day to exercise our dogs and ensure they are getting the 

fresh air they need, and taking this area from us and our dogs will be extremely detrimental. 

I have never seen this to be a particular issue at this site.  I would of course support action being taken by anyone not clearing up after their dog which is 

inexcusable, but this is an invaluable area for responsible dog owners and I feel very strongly that dogs should not be banned from this area



33 Yes

34 Yes

35 Yes

36 Yes

37 Yes

38 Yes

39 Yes

40 Yes

41

I would support this for different circumstances - for example, I feel that drinking shouldn't be allowed in this area as it is often used by children from 

surrounding areas - particularly St Paul's Primary.

Children have come home (including my children) with dog faeces on their clothes. It's not safe and not acceptable during a school pe lesson. Teachers 

shouldn't have to check and clear dog poo before each pe lesson. 

There is no crime being committed is there? So why the banning order?   It's not the schools land. It's for the community. I'm afraid banning on account 

of heresay isn't exactly the right thing to do.  I mainly visit westbank park. And I fail to see the difference. I occasionally see dog waste. Will you ban dog 

users from there too, or pavements? Or any patch of land , field that has it? Doubtfull.

It is grossly unfair to put the pupils of St Pauls School at risk of serious life-changing illness during sports activities, due to the inconsideration of dog 

owners who allow their dogs to foul in the area.  It is also unfair on the school staff to clean the area prior to its use by pupils.  As Toxocariasis can 

remain in the ground for up to three years, I feel the only safe precaution would be to ban dogs from the area altogether.  

There is a risk of children going blind if they get dog faeces in their eyes.  Since the toxocariasis can remain in soil for up to 3 years, I think that it is 

essential that dogs are banned from an area which is regularly used by school children and by St Paul's school itself.  There are plenty of other places in 

which to walk dogs.

My niece goes to St. Paul's primary and it is their sports and events space and shouldn't double up as a dog toilet too ! 

It is used regularly by primary school children - since some dog owners are irresponsible a total ban should be in place to protect the children's health 

and well being

In relation to litter and support the fining of dog owners who don't clear up after their dog. I would recommend CCTV to enforce.

This is just not acceptable for school children to be exposed to dog poo in an area they use for sports.

users from there too, or pavements? Or any patch of land , field that has it? Doubtfull.
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10

Holgate Dock PSPO

Question 7 - What would you like the PSPO to do?

Answer Options

A complete ban on dogs all year round

Response Percent Response Count

55.6% 74

3

No dog fouling (current position) 38

A ban on dogs during term time only

A restriction on dogs using the area between 9am and 5pm

Dogs on leads at all times

answered questionanswered questionanswered questionanswered question

skipped questionskipped questionskipped questionskipped question
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ResponseResponseResponseResponse

1 I think it's a really nice area used by responsible dog owners. Please don't ban dogs!

2 So many dog owners using Holgate Dock don't clear up after their dogs, and some dog owners allow their dogs to frighten children means that shared use should 

not be allowed.  The health and well-being of children should be put first, so dogs should not be allowed to use Holgate Dock at all.

3 This should be a clean play area for children.  There is no place for dogs.

4 We are happy to involve our dog in DNA registration and testing, which has worked successfully in other parts of the country, we feel it is unfair that we are all 

banned because of a couple of irresponsible dog owners.

5 I am a dog owner who keeps my dog on a lead, uses the dock early morning (6am) or late evening and cleans up after my pet. This area is a part of our daily 

routine. What I find more detrimental to the dock is the ruination of the grass by the area being used for sports when the ground is in an unsuitable state, and - 

potentially dangerously - the pot-holes that I have witnessed children digging in the dock that could easily cause injuries for any child, adult (or dog for that 

matter) who trips due to putting a foot down them.

6 This petition has been the cause of a few 'loud' residents who think the litter problem is because a few neighbours use the green space to exercise their dogs. This 

Holgate Dock PSPO

Question 8 - Is there anything else you would like to say about the potential PSPO at Holgate Dock?

6 This petition has been the cause of a few 'loud' residents who think the litter problem is because a few neighbours use the green space to exercise their dogs. This 

is a nation of animal lovers and York has a high population of dog owners. It is common sense that the people who live in this area will need green space for their 

pets. If you agree to a ban for dogs on this green space, you how will it be policed? More money will be wasted. Put a litter bin near the space and don't roll over 

to these dog haters! 

7 If YCC is looking to have a public order on the usage of Holgate Dock would they also be able to look at other problems in the same neighbourhood. Despite a 

20mph speed limit in the Watson Street/ St Paul’s Terrace and surrounding streets most motorists choose to ignore the signage and greatly exceed the limit. I 

have witnessed cars travelling at least 60mph on frequent occasions. I think speeding vehicles are more of a problem/danger to the children who attend St Paul’s 

primary school and those who live in the area.  So if ‘policing’ of the dock was enforced I would like to see speed cameras and a strong police presence in the area 

to match the efforts given to the use of Holgate Dock.  If the whole area is to retain a supportive community I think we need to look at a rather bigger picture, not 

just a few irresponsible dog owners -  also please consider other people who do not live in the local vicinity also use the dock for their pets (I have witnessed 

former landlord of a property in the area doing so). How would they be policed and tracked and warned?     Same issues for littering around the Holgate Bridge 

news shop and local area, and motorists jumping the red light (particularly on a morning, again this could have a big impact on the school users) on Holgate Road 

and so on. I’m hopefully making a pertinent point, why stop at the use of the Dock? Let’s look at other issues and try to resolve those as well so the whole 

community is supported.

8 I support a ban on dogs at any time on the field because it is the only way to stop dog mess being left on the field. This is a valuable amenity for kids and families in 

the area and whilst I regret the impact this might make on responsible dog owners, the dog mess has just made it a no-go zone.

9 No



10 I personally I'm not a dog owner, but I know that wherever I am walking or going there is going to be someone's shit around!   This is a petty, waste of someone's 

time and effort, whoever has complained needs to get a life! 

11 I have used the area for a continual period and never seen dog excrement except what is left to overflow from the uncollected bin. This whole issue has been 

raised due to repeated altercation with one owner and his overly large dog. It would be a shame if the hysteria following these events cause a change of use for 

responsible owners, and that CYC did not look at other options of control, such as DNA testing registration and testing to determine which people have fouled the 

area. I will be writing to you further on this matter having consulted with several places in the UK who carry this out. In the USA it has had a 90% reduction rate in 

fouling, though as I said, I have NEVER seen dog mess that was not in the process of being picked up, on Holgate dock. I have however picked up broken bottles, 

tent pegs, pizza boxes and glass, after church events have left the field or kids have been on there at night.

12 I'm a parent and dog owner. On my visits to this area I've never seen any evidence of dog excrement.  What we must understand there are other animals that 

produce excrement cats for one . How does the general public know the difference? I would rather see a survey of all local residents by letter to assess opinions.  

13 This is absurd.  Dogs are like children, the human adult is responsible. Why not ban a child?  I've seen lots of disgusting child based  behaviours that need deterring. 

14 Dog owners need to be educated. Dogs are an important part of society and it is essential that children get to see and meet well behaved dogs and owners this 

way future generations are educated into being responsible, caring pet owners and members of society

15 Do not ban dogs off lead. We look after it.

16 A complete ban is the only option until effective fines can be made enforceable for offenders (see DNA suggestion previously - it could be an earner for the 16 A complete ban is the only option until effective fines can be made enforceable for offenders (see DNA suggestion previously - it could be an earner for the 

council)

17 It's fine as it is - just a handful of people who use it want it - the majority don't 

18 The main problem seems to be a litter problem without a litter bin, as usual responsible dog owners are being scapegoats for those that will continue any 

problems regardless of any PSPO.   The informal agreement with the school is not a problem and schools families use the fields for their own dogs out of those 

times. Many people are always anti dog and will use any reason to try and drum them out. Open space should be for all, fines would be handed out to those that 

abuse this, not close it to all.

19 I think it is a disaster for the local dog walking community. The mass majority of dog owners are responsible, and a PSPO would be harshly punishing the majority 

for the sake of a few irresponsible dog owners who would most likely ignore the PSPO anyway.

20 This is a relatively small area for children to play from the local school and for others to use. It is often used by local parents playing games with their children. 

There are other areas not too far away which people can use for dog exercise and in all cases they need to clean up after their pets

21 This should not go ahead as would lead to all other open spaces in York banning dogs which in turn will lead to street fouling and dogs being run over by cars. 

22 Reinforce properly the no dog fouling policy. The majority of the dog owners DO pick up after their dogs. The ones that don't should be heftily fined. 

23 No mention is made of how, or who, will enforce the pspo. In order for it to have real impact and effect on the perceived issues it needs to be enforced in 

perpetuity, otherwise it's just another meaningless piece of paper that will be ignored by many and continue to foster a lack of confidence in the ability of coyc.



24 Having never experienced dog fouling at Holgate Dock it seems as though this order would deprive responsible dog owners from a safe environment to exercise 

their dogs. 

25 There isn't much green space for dogs to enjoy their freedom as it is.   As someone who studies dog training the closure of spaces as important as these leads to 

dogs not being walked or exercised. This therefor leads to unsocial Behavior in dogs which is a huge problem in our society. 

26 If there is an issue, then use the dog warden or cameras to monitor the situation. This is not an unusual situation where a few owners do not clean up and create a 

bad name for those who do. 

27 I have had my children come home from PE covered in dog mess and carry wipes as their shoes are often covered in dog mess when they play there after school. 

28 Ridiculous

29 I'm baffled that this is even being considered.

30 See notes for 6. Don't penalise responsible users of this space

31 I lived in Holgate close to the Dock for many years and can honestly say dog fouling was never a problem, the dropping of litter broken glass/ youths drinking and 

smoking on there was. Often things were left by the school and the gates left open after their use. I too experienced rudeness from the teachers and parents who 

seemed to think that they owned the area.!!!!! 

32 I think it would be very sad and detrimental to a considerable number of locals if you ban dogs from this area.  Fines/prosecution for dog fouling and promoting 

responsible behaviour by dog owners is the way forward in my opinion,  not denying the use of this land to the majority who are responsible and clean up after 

their dogs.

33 It would be a shame not to be able to walk dogs on there.

34 There is limited enclosed spaces to let your dog run in York and it would be a shame to introduce a PSPO to holgate dock. We use the area for dog meets and have 34 There is limited enclosed spaces to let your dog run in York and it would be a shame to introduce a PSPO to holgate dock. We use the area for dog meets and have 

never had an issue with dog mess and our group always clean up after our dogs 

35 Surely public spaces are for everyone, including responsible dog owners. The presence of these dog owners who pick up poo and litter also act as a deterrent to 

the minority miscreants. It could also set a precedent where other public spaces also have PSPOs.

36 It is unnecessary. There is not a problem with dog fouling. It seems that some anti dog people have alleged a problem where there is none

37 Should be for everybody to use sensibly

38 The land is public. For everybody. Not just people with children I might add. If you place a PSPO then you have to add one to every piece of public land that has 

dog waste on it.   

39 Don't ban all dogs..not good for the community

40 I think I have said everything I wanted to say except there is one other solution albeit a drastic one.  There are 2 entrance gates to Holgate Dock, my proposal is 

that a third of the land (the bottom section) could be fenced off just past the second gate in order to create an area for dog owners and the rest of the land (using 

the main entrance gate) have a dog ban.  That way ALL the community can use the land and there would still be a very large area for people to play sports.  This 

would be a fair proposal.  I have suggested this to members of the community and dog owners and they are in agreement with this idea but only if a fair proposal 

cannot be met with regard to the whole land.

41 No.

42 My daughter goes to St Paul School and on more than 2 ocassions after-school sports clubs have been abandoned prematurely due to unruly dogs threatening 

children, and unruly owners of said dogs threatening male teachers. Totally unacceptable and sadly a semi-regular occurrence.



43 Children from the school and out of school club regularly use this site and occasionally children from church. I think it vital that we protect their health.

44 Unless the space was policed 24/7 no restriction would be effective.

45 As a parent of children at St Paul's Primary School and a local resident, I am wholly in favour of the PSPO at Holgate Dock. The dock is used for school activities and 

as such dogs should not be allowed to use this site. Whilst there are responsible dog owners who do clean up after their dogs, there are many who do not and 

even when people do there is still a risk that there are traces of faeces left behind on the grass which can be hazardous to children. On several occasions, my 

children have got dog faeces on their clothes and hands after playing in this area both during and out of school time and this is not acceptable. Nor is it acceptable 

that school staff have to clean the area prior to children using it. 

46 It is the only avilable area used by the nearby school as a playground. It should be either used by the children of the school or by the dog owners not by both of 

them. If so it is a serious health concern. I recoomend a complete ban all year round.

47 Holgate Dock is a small area of open ground in a very built up area that was intended to benefit many people. Only by banning dogs can these benefits be 

maximised and those using the grass to play games / relax be able not to worry about stepping in faeces. This is particularly important for school games to be able 

to take place safely.

48 This is a tricky one as its one of the only green spaces close by. I worry about where else people with mobility difficulties could take their dogs. I'm torn on which 

to choose as the area is a public space. Perhaps term time only would ensure that the area is kept clean when children use it but the area could be used over the 

summer for dog walkers. Could signs also go up in the surrounding streets as defecation in these areas is also a problem and lots of children are walking in these 

areas as well. 

49 Prosecution of irresponsible dog owners would help the fouling situation.49 Prosecution of irresponsible dog owners would help the fouling situation.

50 Dog mess is a real problem in the Holgate St Pauls area. There is often dog mess on the pavement and in the back allys, where some owners let their dogs out at 

night to foul public spaces and don't make any attempt to clear it up. A PSPO might send a clear message to these dog owners that their behaviour is 

unacceptable.

51 Its the only outdoor grassed space the school has and they deserve to not do sports etc where dogs go to the toilet!!!

52 You have to ban dogs completely,as any dog poo at all is a risk to the school children who have P.E on that field .even if the poo is picked up,some always 

remains,and kids are at extreme risk of illness and even blindness! This area can't be enjoyed by locals anymore for games,sports or recreational time because it 

has just become a great big toilet for dogs! Dog owners only have to walk for ten minutes more and they are at hobmoor which is much more suitable for dogs to 

be exercised !

53 This is a playing field for a local school. It should not be also a dogs toilet.

54 Dog poo is not the only issue, there are some dogs allowed off the lead to run around and even jump at the kids and frighten them.  This is a very small minority 

but is affecting all!

55 I don't think that dogs and children can co-exist in an open space such as Holgate Dock. The current position of no dog fouling does not work and the minority that 

do not clean up after their dog are creating a massive health hazard for children.



56 I support a PSPO which will completely ban dogs from Holgate Dock all year round. I have had children at St Paul's Primary for the past 13 years and have had to 

clean disgusting dog excrement off clothes and shoes on many occasions. I am also Chair of Governors at St Paul's and am concerned for the health of all the 

children in the school and the wider community. I understand that Toxocariasis in dog faeces can remain in the soil for a long time (up to 3 years). The only way to 

ensure that children can play safely on Holgate Dock is to enforce a PSPO completely banning dogs all year round. Thank you.

57 It will need policing - there will always be those that think they can get away with it and they need to know that they can't. 

58 Toxocariasis in dog poo becomes active after 2-3 weeks then remains in the soil for up to 3 years, so banning dogs only during term would not remove the threat 

of children becoming blinded from toxocariasis.

59 I fully support it as I think the welfare and safety of people and children using HD is more important; it''s crucial to encourage outdoor play and exercise for both 

physical and mental health. People shouldn't have to worry about dog muck as well, it's bad enough on the walk up there through Holgate as it is!

60 Dog faeces are a real health risk for the young children who use this space for PE and after school recreation and parents should not be obliged to scrape this mess 

from their children's clothes and shoes on a regular basis. These kids are entitled to run around without dodging dog mess. I have also witnesses aggression from 

dog owners refusing to control their dog when children are using the space and clearly enjoying causing a disturbance. This is anti social and needs to be stopped 

before there is a serious incident.

61 We need to recognise certain realities; an outright and complete ban on all dogs on the Holgate Dock is both impractical and unenforceable, and goes contrary to 

the ethos of a shared space available to all members of the community.  An outright ban on all dogs would simply move the problem of dog mess onto either the 

surrounding pavements, the grass areas around St Pauls Mews or the kerbside grass near to Railway Terrace / St Pauls Terrace / Watson Street.    We need to 

attempt to ensure that Holgate Dock is a safe and pleasant area for the children of the school, and recognise that the problem of dog mess is created by a very attempt to ensure that Holgate Dock is a safe and pleasant area for the children of the school, and recognise that the problem of dog mess is created by a very 

small minority of irresponsible dog owners; the vast majority of dog owners will always clear up after their dog and utilise the provided dog mess bin.    Therefore, 

I would like to propose two possible solutions to the issue - both involve an internal subdivision within the dock.    1) A new wooden fence be erected at the top of 

the dock, running parallel to Watson Street.  This area would then be sanded to create a dedicated area purely for dogs with the existing dog mess bin enclosed 

within the space.  The school is then able to continue to use the rest of the Dock with the entire area shared in an approximate 90% / 10% split in favour of the 

school.    2) There is a metal fence running down the length of the dock, behind the trees, that creates an area of unused and abandoned ground between the 

Holgate dock and the car park of St Paul's Church.  The perimeter fence of the car park would remain, but the metal fence that separates the Dock from the waste 

ground could be moved to the other side of the trees, the abandoned ground could then be cleared and opened up to dogs and their owners with an entrance and 

exit via the side of the Electricity Substation building, possibly with a magnetic-locking gate controlled by a push-button on either side of the gate.    The question 

arises as to the status and ownership of the wasted area behind the Electricity Substation building and between the two metal fences; should it be owned by the 

appropriate electricity company permission would need to be sought.  Otherwise I feel that this area could, and should, be made open to dogs and dog owners.    

Either way, I feel that the solution to this issue is to subdivide the Dock internally to ensure a safe area for the school and the children while at the same time 

create a dedicated area for dogs and their owners.  

62 It seems to be that a lot of people objecting to dogs do not actually live near this area (no I do not let a dog foul here)

63 I have been demonised by the school as a dog owner. I have been called irresponsible and identified as a culprit in the school newsletter. I have been assaulted by 

a parent of the school. This is not the case. I absolutely support the current position and I suggest there is a need for more enforcement of dog fouling and suggest 

use of CCTV. I feel the school have a anti dog policy and not an anti dog mess policy which I would support.



64 Perhaps there could be steps taken that only allow access to surrounding residents - for example, keys to gates issued - protecting the space and extra security to 

ensure those unauthorized aren't able to gain access to the space without permission. (Like at St Paul's Square) 

65 There are many more places for children to go than safe enclosed areas for dogs, and I urge you to see this and think of the wider picture.

66 Holgate Dock is currently the only fenced area in this area where a dog can be safely let off the lead.  By all means the 'no fouling' policy should be enforced but to 

remove this amenity from local dog owners would be grossly unfair. Dog owners pay Council Tax too.

67 Please consider individuals who rely on this safe area to exercise and socialise their dogs. My daughter does not allow her dog of the lead anywhere else and this 

safe haven is her only opportunity to exercise freely and safely. She is a responsible dog owner and regularly meets up with other like minded people. Dog owners 

are York Residents too. Please consider your actions carefully, thank you.

68 I can only hope you take what I have said above into serious consideration. This is something that I, as a dog owner, take very much to heart as it would be awful 

to think that my dog can no longer run around on her own or with other dogs in a safe environment. This exercise and fresh air is so important to her happiness 

and well being, and I would be devastated if I thought she would be confined to her lead for the rest of her life in York. 

69 As a parent of two children in St Paul's Primary School I am sure a PSPO would protect the health of the children and encourage dog owners to give their dogs a 

decent walk in a more suitable patch of land. I believe a full ban will prevent the real threat of a child contracting toxocariasis. Freshly passed faeces are not a 

Toxocara hazard. Any eggs present in the faeces take two or three weeks to mature. Infectious eggs can then survive in the soil for up to three years, given the 

right conditions. It is therefore not helpful to have dogs poo during the holidays, to have it left there for several weeks and then to have the children actively using 

the space in term time. The same risks will potentially be present; risks which can lead to blindness. A full ban is present in other children's playgrounds and school 

yards in York. I have no hesitation in requesting that a full ban should be made for the children of Holgate too.

70 I have a dog, I'm a responsible owner, and Holgate Dock is a public park. I have even picked up dog mess left from other people and find it just as irritating, and I 70 I have a dog, I'm a responsible owner, and Holgate Dock is a public park. I have even picked up dog mess left from other people and find it just as irritating, and I 

have kept a diary from the time I found out this had become a public matter each time I've used the park. I now haven't used the park for 17 days (due to the 

aggravation caused by dogs merely existing around the park), but I feel it is unfair to restrict us all. I think a CCTV operation would help or a better way to find the 

culprits, otherwise it's a group of the community generally segregating another group and tarring them all with the same brush. A lot of it has been sensation, a 

parent has even told a neighbour of mine that they "fear for their child's life"...and they don't use the park. It certainly isn't going to help a community feel happier 

overall. The mud in the field is nothing to do with dogs, it is to do with very bad weather which left most parks still sodden around the whole of York (I use other 

parks now and they are all boggy and muddy) - the children tread far more of the mud around when using the park (and on the pavement) than the dogs, so 

bringing that up as a further complaint against dogs is ridiculous. Dogs do not use the park very often at all, the only ones that do currently are on leads anyway, 

because the regular users have felt pushed out regardless of a ban.

71 Whilst I haven't seen dog fouling in the Dock in the last 12 months, the issue of dog fouling around the area is prominent.  The park at the end of Upper St Paul's 

Terrace also suffers.  The pavements leading to those green spaces are often tarnished with dog mess.



Count of RespondentID Column Labels

Row Labels No No opinion Yes (blank) Grand Total

No 54 1 18 1 74

Yes 12 76 4 92

(blank) 5 1 3 7 16

Grand Total 71 2 97 12 182


